

## ПОСЛЕСЛОВИЕ

В результате выполнения проекта «Антропология экстрактивизма: исследование и проектирование социальных изменений в регионах ресурсного типа», помимо этой книги и десятков научных статей и докладов на крупных конференциях, был получен целый ряд иных результатов, так сказать в практической плоскости. Была, в частности, составлена база данных «Кейсы взаимодействия добывающих компаний и местных сообществ», содержащая более двух тысяч аннотаций научных работ по антропологии экстрактивизма<sup>1</sup>; был разработан и прочитан магистрантам по направлениям «Антропология» и «Регионоведение» Томского государственного университета курс «Корпорации и сообщества»; было подготовлено руководство по получению свободного предварительного осознанного согласия (СПОС) от местных сообществ в рамках стандарта FSC<sup>2</sup> по лесопользованию<sup>3</sup>, написан раздел «Взаимодействие с местным населением и коренными народами» в справочнике по ответственному лесопользованию<sup>4</sup> для поставщиков древесного сырья для компании UPM<sup>5</sup>; было переведено на русский язык используемое чрезвычайно широко в мировой практике руководство Международной ассоциации по оценке воздействия (IAIA) «Оценка социального воздействия: руко-

---

<sup>1</sup> См.: <https://iea-ras.ru/?p=908>

<sup>2</sup> FSC (Forest Stewardship Council – Лесной попечительский совет) – международный стандарт сертификации, который используется на предприятиях лесной и деревообрабатывающей промышленности. Разработан одноименной автономной некоммерческой организацией с целью создания общепринятой международной системы, которая позволит организациям ответственно и экологично использовать древесные ресурсы.

<sup>3</sup> См.: <https://wwf.ru/upload/iblock/e09/03.pdf>

<sup>4</sup> [https://www.upm.com/siteassets/documents/forsuppliers/spravochnik\\_po\\_otvetstvennomu\\_lesopolzovaniy\\_pdf.pdf](https://www.upm.com/siteassets/documents/forsuppliers/spravochnik_po_otvetstvennomu_lesopolzovaniy_pdf.pdf).

<sup>5</sup> UPM-Kymmene Oyj (UPM-Kymmene Corporation) – финская деревообрабатывающая компания. Штаб-квартира – в г. Хельсинки.

водство по оценке и управлению социальным воздействием проектов» Франка Ванклея (в печати); наконец, мы приняли участие в реализации таких крупных и социально-значимых проектов, как «Современное положение коренных малочисленных народов западной части Таймыра: этнологическая экспертиза» и «История расселения коренных малочисленных народов Таймыра на территориях размещения Норильского горно-металлургического комбината и сопутствующей инфраструктуры в 1920–1980-е годы» (обе работы, объемом около 20 авт. листов каждая, находятся в стадии подготовки к печати).

Но важно даже не то, «чего и сколько» удалось осуществить и внедрить на практике команде упомянутого научного проекта. Наиболее существенными, помимо обозначенных выше итогов, мне представляются два момента, определивших значимость выполненных за три года исследований и полученных в итоге научных и научно-практических результатов, в т.ч. представленных в этой книге.

Целью проекта, как было отмечено во введении к книге, было создание научного задела для развития в России теории и практики антропологии экстрактивизма с учетом мировой исследовательской повестки. Насколько можно судить в ситуации, когда проект еще лишь подходит к завершению, нам все же удалось, причем в значительной степени, ввести в научный оборот на русском языке целый ряд распространенных в мировой антропологии подходов, методов, языков описания, при этом не утратив российский контекст, а адаптировав к нему арсенал современной антропологии. По существу, в этом уже просматривается шаг вперед в направлении развития в российском обществоведении антропологии экстрактивизма как полноценной исследовательской дисциплины со специфическим протоколом, основами теоретического дискурса и апробированными методами.

Но реализованный нами проект принес положительные результаты и в другом. А именно в том, как нам удалось вписать в актуальные контексты теоретического дискурса социальных исследований экстрактивизма довольно большую и разнообразную коллекцию кейс-стади, выполненных на материалах полевых исследований в ресурсных регионах России. Думаю, именно такой подход, позволяющий учитывать разносторонний и разнообразный опыт, может и должен использоваться в дальнейшем. В том же, что работа в данном направлении должна быть продолжена, сомнений нет.

*Д.А. Функ*

10 ноября 2022 г.